Секция «Философия религии и религиоведение»

Подходы к исследованию религиозного ритуала

Научный руководитель – Яблоков Игорь Николаевич

Косивченко Елизавета Петровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия E-mail: liza k 1996 27 03@mail.ru

«Ритуал» (лат. ritus - обычай, обыкновение, следование, действование надлежащим образом, религиозный обряд) - это четко определенная и неизменяемая в зависимости от ситуации последовательность действий или даже единичное действие, носящее символический характер.

Понятие «религиозного ритуала» выделяется учеными в особую группу, и под ним понимается совокупность обрядов и символических действий, придающих событиям в жизни человека религиозные значения и смыслы.

Современные исследования религиозных ритуалов предполагают междисциплинарный подход, где составляющими могут являться философия, социология, психология и ряд других гуманитарных наук. Целью данного исследования являются выявление, систематизация, описание общих принципов и анализ существующих подходов к изучению религиозного ритуала в целом.

Генетический подход в изучении религиозного ритуала заключается в обнаружении исторического перворитуала, который мог бы дать объяснение современным ритуалам, и его эволюции. Представителями данного подхода можно считать Э. Тэйлора [7], Дж. Фрэзера [8], Р. Маретта [4] и др..Р. Маретт, изучая коллективные обряды древних семитов, пришел к выводу, что практическая сторона религии, а именно религиозный ритуал, предшествует теоретической, т.е. религиозным верованиям. Он полагал, что тотемическая жертвенная трапеза, которая состояла из убийства и торжественного поедания священного тотемного животного и есть некийперворитуал, затем трансформировавшийся в благоговение перед высшим существом.

Функциональный подход предполагает рассмотрение религиозного ритуала с точки зрения обеспечения определенных социальных потребностей. Представителями данного подхода являются Б. Малиновский [3], А. Радклифф-Браун [6] и др.. Б. Малиновский полагал, что, когда люди исполняют ритуалы, происходит сплочение коллектива и психологическая мобилизация его индивидов. А. Радклифф-Браун уточнял, что неисполнение традиционной ритуальной деятельности может порождать чувство страха и тревоги в коллективе.

В рамках символического подхода к культуре понятие «ритуал» анализирует американский антрополог Клиффорд Гирц [1]. Он полагает, что ритуал необходимо рассматривать, как символическую систему с определенной интерпретацией в различных обществах. Свою теорию он подтверждает на примере ритуалньой инсценировки одного из балийских мифов. Его сюжет заключается в борьбе между злой ведьмой Рангдой и добрым чудовищем Баронгом, который при помощи участников ритуала ее лишь изгоняет, но не уничтожает. Таким образом, К. Гирц представляет ритуал как образ космического порядка, где невозможна окончательная победа жизни над смертью.

Яркими представителями функционально-семиотического подхода являются М.Н. Ересько [2] и А.М. Прилуцкий [5]. А.М. Прилуцкий представляет ритуал как знаковую систему.

Он вводит понятие ритуалогемы, которое представляет собой простейшее значимое действие. Ритуалогема обладает двумя значениями: семантическим и структурным. Структурное значение показывает характер взаимоотношений ритуалогемы с другими единичными действиями.

В завершение необходимо отметить, что всех ученых, занимающихся исследованием религиозного ритуала, можно условно разделить на представителей того или иного подхода. Однако, на наш взгляд, для более детального изучения понятия «религиозный ритуал» необходимы использование и анализ всех существующих подходов.

Источники и литература

- 1) Гирц К. Интерпретация культур. М., 2004.
- 2) Ересько М.Н. Язык религии: смысл и символ. Изд-во Тюменского государственного университета, 2007.
- 3) Малиновский Б. Магия. Наука. Религия. М., 1998.
- 4) Маретт Р. Формула табу-мана как религиоведения. Антология. М., 1998. С. 99-108 минимум определения религии // Мистика. Религия. Наука. Классики мирового.
- 5) Прилуцкий А.М. Семиотика религии: Философско-религиоведческие исследования. СПб., 2007.
- 6) Радклифф-Браун А. Структура и функция в примитивном обществе. Очерки и лекции. М, 2001.
- 7) Тэйлор Э. Первобытная культура: исследования развития мифологии, философии, религии, языка, искусства и обычаев. М., 1980.
- 8) Фрэзер Дж. Золотая ветвь. Исследование магии и религии. М., 1980.